
 

 

 

 

 

 

 

Niederschrift  

über die  

34. Sitzung der Lenkungsgruppe der NES-Allianz 

 

 

 

 

 

Sitzungsdatum: 23.09.2021  

Ort: Bad Neustadt / Bildhäuser Hof 

Beginn: 14.00 Uhr  

Ende: 15.40 Uhr 
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Anwesend 

Erste Bürgermeister 
 

Michael Werner Stadt Bad Neustadt a. d. Saale 
Marco Heinickel Gemeinde Burglauer 
Ansgar Zimmer Gemeinde Heustreu 
Georg Straub Gemeinde Hohenroth 
Georg Menninger Gemeinde Hollstadt 
Holger Schmitt Gemeinde Niederlauer 
Michael Pöhnlein Gemeinde Rödelmaier 
Sonja Rahm Gemeinde Schönau a. d. Brend 
Martin Schmitt Gemeinde Salz 
Michael Gottwald Gemeinde Unsleben 
Thomas Bruckmüller Gemeinde Wollbach  
Wolfgang Seifert Gemeinde Wülfershausen a. d. Saale 

 

 
 

Verwaltung 
 

Christoph Neubauer, Geschäftsstellenlei-
ter 

Stadtverwaltung Bad Neustadt 

Heike Kaiser 
Geschäftsstellenleiterin  

Verwaltungsgemeinschaft Bad Neustadt a. d. 
Saale 

 

 

Julia Gerstberger Amt für Ländliche Entwicklung Unterfranken 
 

Schriftführung 
 

Hannah Braungart Managerin NES-Allianz 
Sandra Lehnert Assistenz Allianzmanagement 

 

Presse 

Marion Eckert Mainpost / Rhön- und Saalepost 
 

 
 
Nicht anwesend 
 

Erste Bürgermeister 
 

Johannes Hümpfner Gemeinde Strahlungen 
Michael Kastl Stadt Münnerstadt 
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Verwaltung 
 

Michael Bierdimpfl, Geschäftsstellenlei-
ter 

Stadtverwaltung Münnerstadt 

Maximilian Nunn, Geschäftsstellenlei-
ter 

Verwaltungsgemeinschaft Saal 

Christina Saal, Geschäftsstellenleiterin Verwaltungsgemeinschaft Heustreu 
 

Weitere Abwesende 
 

Manfred Grüner Regierung von Unterfranken 
Cordula Kuhlmann Regionalmanagement Landkreis Bad Kissingen 
Ursula Schneider Regionalmanagement Landkreis Rhön-Grabfeld 

 

 

 

Die Sitzung findet unter Einhaltung der 3 – G - Regelung statt.  
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Tagesordnung 

Öffentlicher Teil 

1 Einläuten der neuen Förderperiode – Scheckübergabe durch Fr. Julia Gerstberger 
(ALE) 

2 Ferienprogramm – kurzer Rückblick 

3 Informationen zum NES-Allianz-Ausflug mit Obstpressaktion und Pressetermin  
zum  Regionalbudget 2021 

4   Biberproblematik – aktueller Stand und künftige Aufgabenverteilung 

5 Austauschtreffen Feuerwehren NES-Allianz 07.10.2021 

6 Terminfindung Klausurtagung NES-Allianz 

7 Sonstiges 
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Die Allianzmanagerin Hannah Braungart begrüßt die Teilnehmer zur 34. Sitzung der Lenkungs-

gruppe im Bildhäuser Hof und bedankt sich bei der Stadt Bad Neustadt a. d. Saale, dass die Sitzung 

hier im Bilderhäuser Hof abgehalten werden kann, sowie für die Verköstigung. 

Frau Braungart beginnt mit dem Öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1: Einläuten der neuen Förderperiode - Scheckübergabe durch Fr. Julia Gerstberger (ALE) 

Frau Braungart erklärt, dass der durch das Allianzmanagement erstellte Bericht vom 23.07.2021 

zur Zwischenevaluierung vom ALE anerkannt worden ist. Auch ist der vorläufige Zuwendungsbe-

scheid für die Umsetzungsbegleitung für die Förderperiode vom 01.10.2021 bis 30.09.2025 be-

reits eingegangen. Der Zuschuss für das Allianzmanagement mit Assistenz, Sachkosten und Öf-

fentlichkeitsarbeit beträgt 338.600 €.  Vorsitzender der NES-Allianz Georg Straub bedankt sich, 

dass der Antrag auf Zuwendung so schnell beim ALE bearbeitet wurde. Dazu ergänzt Frau Julia 

Gerstberger, dass die Evaluierung am 25.6.2021 in ihren Augen sehr erfolgreich war und der dazu 

erstellte Bericht sehr gut ausgearbeitet wurde. Aus diesem Grund konnte der Antrag schnell und 

unkompliziert bearbeitet werden. Frau Braungart freut sich über die kommende Förderperiode 

und die anstehenden Projekte und lädt die Lenkungsgruppe zu einem gemeinsamen Foto mit 

Schecküberreichung durch Frau Gerstberger ein.  

 

TOP 2: Ferienprogramm – kurzer Rückblick 

Die Allianzmanagerin erklärt, dass das gemeinsame Ferienprogramm sehr gut angenommen wor-

den ist. Trotz Corona gab es sehr zahlreiche, vielfältige und abwechslungsreiche Veranstaltungen 

im Angebot. Auch die Zusammenarbeit mit den Koordinatoren der einzelnen Gemeinden funktio-

nierte sehr gut. Dies sollten die Bürgermeister auch noch einmal in ihren Gemeinderatssitzungen 

ausdrücklich erwähnen und den Koordinatoren danken. Das Online-Tool erfährt jetzt im dritten 

Jahr seiner Laufzeit eine gute Akzeptanz bei den Eltern. Sehr gefragte Veranstaltungen sind nach 

wie vor Dorfralleys, Angebote mit der Feuerwehr, Inlinerkurse und Veranstaltungen zum Thema 

Natur, Wald, Bauernhof und Tiere. Frau Braungart spricht an dieser Stelle noch einmal Frau Bür-

germeisterin Rahm an, ob eine Teilnahme von Schönau im nächsten Jahr eine Option ist.  Auch 

bei Bürgermeister Pöhnlein wird angeregt, im nächsten Jahr auch in Rödelmaier Veranstaltungen 

anzubieten und hierzu einen Koordinator/in für das Ferienprogramm zu finden.  
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TOP 3: Informationen zum NES-Allianz-Ausflug mit Obstpressaktion und Pressetermin zum Re-
gionalbudget 2021 

Auf vielfachen Wunsch zum gemeinsamen Austausch hat das Allianzmanagement zusammen mit 

Bürgermeister Heinickel ein interessantes Programm für einen NES-Allianz- Ausflug ausgearbei-

tet.  

Start ist am Mittwoch, 06.10.2021 um 14 Uhr an der Rudi-Erhard-Halle in Burglauer. Mit einem 

gemeinsamen Spaziergang geht es zur Burgläurer Obstpresse. Dort findet als symbolisches Zei-

chen für die gute Zusammenarbeit und in Bezug auf die Probierbaum-Aktion ein gemeinsames 

Obstpressen mit Altbürgermeister Kurt Back statt. Der Apfelsaft soll an der interkommunalen Ge-

meinderatssitzung am 21.10.2021 ausgeschenkt werden. Das Obst solle von den kommunalen 

Probierbäumen verwendet werden. Die Bürgermeister von Burglauer und Salz erklären sich be-

reit, das benötigte Obst von ca. 100 kg für die Obstpressaktion zu besorgen.  In der weiteren 

Planung ist eine Planwagenfahrt zum Rastplatz 3 Tannen vorgesehen, einem weiteren Projekt des 

Regionalbudgets.  Im Anschluss findet um 17:30 Uhr der Empfang aller Projektträger und der Mit-

glieder des Entscheidungsgremiums des Regionalbudgets 2021 statt. Bei diesem Empfang steht 

die Wertschätzung für ehrenamtliches Engagement der Projektträger im Vordergrund. Frau 

Gerstberger merkt an, dass eventuell schon zu diesem Termin der Aufruf zum Regionalbudget 

2022 gemacht werden könnte.  Die Ankündigung vom ALE ist für Oktober 2021 vorgesehen. Nach 

dem Empfang ist ein NES-Allianz-internes Abendessen geplant.  

TOP 4: Biberproblematik – aktueller Stand und künftige Aufgabenverteilung 

 

Frau Braungart resümiert noch einmal die Antwort auf das Biberschreiben der NES-Allianz durch 

das Bayerische Staatsministerium im Juni 2021. Für die Kommunen ist kein Ausgleich für die 

Mehrbelastung vorgesehen, jedoch sind Fördermöglichkeiten für präventive Maßnahmen mög-

lich. Zu diesen könnten Schulungen für Biberbeauftragte zählen, welche durch die Akademie für 

Naturschutz in Laufen angeboten werden. Die Schulungsdauer liegt bei 2 bis 3 Tagen, die Kosten 

werden von der Akademie übernommen. Auch das Landratsamt Rhön-Grabfeld bietet den künf-

tigen Biberbeauftragten seine Unterstützung an (Herren Jenrich und Krämer). Weiter empfiehlt 

Hr. Jenrich eine genauere Dokumentation durch die Bauhöfe bezüglich der entstandenen Schä-

den.  Frau Braungart merkt an, das dieses Thema jetzt seitens der NES-Allianz abgearbeitet wurde 

und schlägt die Einrichtung einer Projektgruppe vor, um alle weiteren Schritte zu klären. Bürger-

meister Seifert merkt noch an, wie man in Zukunft mit Auflagen der unteren Naturschutzbehörde 

umgehen soll. Bürgermeister Straub erwidert, dass dieses Thema in anderen Gremien gelöst wer-

den muss und kein Thema der NES-Allianz darstellt. Bürgermeister Bruckmüller sieht die Einrich-

tung von gemeindlichen Biberbeauftragten grundsätzlich als schwierig an, da es immer ein Streit-

thema ist. Frau Bürgermeisterin Rahm erklärt sich abschließend bereit, diese Projektgruppe zu 

leiten und bittet die Bürgermeister und Gemeinden, die Bedarf in Sachen Biber haben, sich direkt 

bei ihr zu melden. 
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TOP 5: Austauschtreffen Feuerwehren NES-Allianz 07.10.2021 

 

Frau Braungart fährt mit dem nächsten Punkt der Tagesordnung fort und erinnert die Gruppe 

daran, dass das Thema Vernetzung der Feuerwehren als wichtiger Punkt in den Handlungsfeldern 

der Zwischenevaluierung der NES-Allianz genannt wurde. Schon im Vorfeld wollten Bürgermeister 

Martin Schmitt und die Allianzmanagerin die kommunalen Feuerwehren zu einem Treffen zusam-

menbringen um sich gemeinsam auszutauschen und noch einmal die Schlauchpoolanlage vorzu-

stellen. Dieses Treffen soll jetzt gleichzeitig in Form eines Workshops das Thema Vernetzung der 

Feuerwehren beinhalten. Wie in der Zwischenevaluierung festgehalten, ist das Thema Vernet-

zung der Feuerwehren auf Bürgermeisterebene weiterzuführen und soll nicht unter der Feder-

führung des Allianzmanagements stehen. In Abstimmung mit Bürgermeister Martin Schmitt stellt 

sich dieser für den Arbeitskreis als Projektleiter zur Verfügung und wird die im Austauschtreffen 

gewonnenen Projektideen in einer Arbeitsgruppe weiter vorantreiben. 

 

TOP 6: Terminfindung Klausurtagung NES-Allianz 

 
Die Allianzmanagerin legt für die gemeinsame Klausurtagung der NES-Allianz als Termin den  

28. und 29. Januar 2022 fest und bittet die Lenkungsgruppenmitglieder diesen Termin fest einzu-

planen.  Als mögliche Tagungsorte werden das Hotel im Krummbachtal in Schönau oder das Bio-

Hotel Sturm in Mellrichstadt in Erwägung gezogen.  Bürgermeister Heinickel bietet seine Unter-

stützung bei den Anfragen der Hotels an.  

TOP 7:  Sonstiges 

 

ThüCAT 

 

Frau Braungart fragt in die Runde, ob es noch Rückfragen zu ThüCAT gibt, da noch nicht alle Ver-

träge seitens der Gemeinden zurückgekommen sind. Sie erwähnt auch noch einmal die Möglich-

keit eines Schulungstermins für die genannten Contentverantwortlichen. Aus der Runde kommen 

keine direkten Fragen zum Thema.  

Allianzradwege 

 

Weiter berichtet Frau Braungart von den Allianzradwegen. Die Anträge sind gerade noch in der 

Prüfung bei Hr. Klaus Spitzl (Naturpark & Biosphärenreservat Bayerische Rhön e.V.).  Grundsätz-

lich kam von der UNB Rhön-Grabfeld und Bad Kissingen die Rückmeldung, dass die geplanten 

Wege naturschutzmäßig unbedenklich sind. Sie fährt fort, dass noch die Namen der fünf Routen 

offen sind und auf eine Benennung warten. Frau Braungart rechnet mit der offiziellen Einweihung 

der Touren im nächsten Frühjahr und teilt mit, dass sie aber digital schon früher abrufbar sein 

werden.   
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E-Bike Ladeinfrastruktur  

In Bezug auf die geplanten E-Bike Ladestationen bittet Frau Braungart noch um die fehlenden 

Rückmeldungen der Kommunen, damit die Angebote und Preise definiert werden können. Auch 

hat sich kürzlich eine neue Fördermöglichkeit über „Tourismus in Bayern – fit für die Zukunft“ 

aufgetan. Dieses Instrument wird derzeit noch vom Allianzmanagement geprüft.  

Der Bürgermeister von Bad Neustadt merkt an, dass man die Ladesäulen jetzt doch auf dem un-

teren Marktplatz ansiedeln möchte. Bürgermeister Werner erbittet daher Zeit für den Aufbau bis 

mindestens Anfang nächsten Jahres, da dabei ein Umbau des unteren Marktplatzes erforderlich 

ist.  Bürgermeister Bruckmüller regt an, eventuell nochmal die angebotenen Modelle zu überden-

ken nach einem Modell, das direkt an die Wand angebracht werden kann. Bürgermeister Zimmer 

erklärt, dass für die Gemeinde Heustreu separat geprüft wird, ob die Auto-Ladestation für E-Bikes 

erweitert werden kann.  

 

 

An dieser Stelle verabschiedet Frau Braungart die Presse mit Dank und leitet zur Nichtöffentli-

chen Sitzung über.  

 

 

 

 

 

Straub, Georg 

Vorsitzender der NES-Allianz 

Lehnert, Sandra 

Schriftführerin 

 

 


